

PLANTĂRI  
ÎN PARCUL  
„EMINESCU“

**COPACI.** După plantarea a 20 de copaci și 31 de arbuști și plante ornamentale, suprafața spațiului verde din Parcul „Eminescu“ va fi mai mare decât înainte de începerea lucrărilor de modernizare. » pag. 05

# Viata libera



publicitate

COTIDIAN INDEPENDENT / GALAȚI, ROMÂNIA / ANUL XXX, NR. 9072 / 16 PAGINI, 2 LEI



CONTRACT DE 950.000 DE LEI CU TVA » **EVENTIMENT/03**

## Licitație pentru un studiu geotehnic al Falezzei Dunării



Primăria Galați a lansat o licitație care vizează realizarea unui „Studiu geotehnic pentru punerea în aplicare a măsurilor rezultate în urma inspecției tehnice a lucrărilor publice zona Faleză”. ● Anca Melinte

06 volei Achiziție la mare înălțime pentru CSM Arcada



meteo

34°  
Senin



valuta BNR

€4,72

\$4,24

Cursul de schimb valutar la data de 26.07.2019



## Amenzi de peste patru milioane de lei, în doar șase luni

TEODORA MIRON  
teodora@viata-libera.ro

În primele șase luni ale anului 2019, poliștii locali au aplicat foarte multe amenzi cetățenilor care au încălcat legea. Astfel, conform bilanțului pe primul se-

mestru, oamenii legii au dat peste 13.000 de sancțiuni contravenționale, în valoare de aproximativ 4,4 milioane de lei.

Totodată, în perioada analizată, au fost constatate 165 de fapte cu caracter penal și a fost confiscată marfă în valoare de

peste 24.000 de lei. Numai pe segmentul de Ordine publică, oamenii legii au sancționat 9.275 de persoane, cu peste 2,5 milioane de lei. Cei amendați au fost sancționați pentru tulburarea ordinii și liniștii publice, consum de alcool, curățenia localității, parcări

neregulamentare etc. Poliștii locali au pus un accent deosebit și pe activitățile preventive, inclusiv în planul popularizării actelor normative locale, deoarece, în numeroase situații, gălătenii invocă necunoașterea unor prevederi legale. » pag. 04

03 eveniment  
Un bărbat beat și-a semnat singur sentința la moarte

05 eveniment  
Când va fi gata amenajarea Piațetei „Florilor de Tei“

16 observator  
Încă două mari trofee pentru elevele Andreei Ignat



Ovidiu Amălinei

## editorial

### viața liberă

#### Victime colaterale

OVIDIU AMĂLINEI  
ovidiu@viata-libera.ro

**O**nouă tragedie pe digul dintre Galați și Brăila: o tânără și-a pierdut viața și un copil a rămas orfan, după ce un șofer imprudent a ajuns pe contrasens și a intrat în mașina în care se aflau. Desigur, toată lumea va sări în capul șoferului vinovat - dosar penal pentru ucidere din culpă, proces, va fi cel mai probabil și o condamnare... Viitorul a două familii a fost distrus într-o fracțiune de secundă.

Să fie însă de vină doar șoferul imprudent? Din punct de vedere legal, cu siguranță, el

va fi singurul care va răspunde în fața legii. Dar, din punct de vedere moral, el ar fi singurul care ar trebui să-și reproșeze ceva? Aici, credem noi, reprezentanții administrației publice și din Galați, și din Brăila, ar trebui să-și pună niște întrebări.

Luați orice statistici rutiere doriți și veți vedea că drumurile cu o singură bandă pe sens sunt cele mai riscante. Pe ele se întâmplă cele mai multe accidente, pe astfel de șosele mor cei mai mulți oameni. De cele mai multe ori, e vorba de depășiri ratate, de intrări pe contrasens din cauza oboselii etc. Este unul dintre argumentele principale ce se iau în calcul la realizarea

unei autostrăzi sau măcar a unui drum expres. Da, e vorba de timp scurtat pentru deplasare, dar mai ales este vorba de siguranța circulației! Construcția unui drum de calitate salvează vieți! Stagnarea infrastructurii rutiere la nivelul secolului trecut omoară oamenii cu zile!

În statisticile rutiere s-a mai adăugat o victimă. Un număr. Se simte vreun ales din Galați sau Brăila apăsător de acest „incident rutier”? Cu siguranță că nu. Altfel, nu ar fi trecut zeci de ani de când se tot discută și de modernizarea drumului de

pe dig (DN 22 B), dar și de E87. S-au făcut grămadă de studii de fezabilitate, s-au perindat miniștri fel de fel, s-au făcut promisiuni cu duimul! Ce s-a ales de toate astea? Joi, la ora 4.30, o tânără și-a pierdut viața, iar un copil a rămas orfan... Au fost „victime colaterale” ale incompetenței celor care, de-a lungul timpului, ne țin captivi pe o șosea ștrangulată de trafic, ce și-a depășit de mult limitele... Chiar și în războaie, cineva răspunde pentru „victimele colaterale”. La noi, victimele șoselelor fac, cel mult subiectul unor știri de „fapt divers”. Și viața merge înainte, cu aceleași promisiuni, aceleași autorități, până într-o nouă zi fatală... ●



## pe repede

### înapoi

#### Adevăruri în limba maghiară

DĂNUȚ LUNGU  
danut@viata-libera.ro

- Ro-Alert, mă lași? Acesta nu e doar un test, ci o rugămintă sinceră. Ah, până voi reuși să-mi dezinstalez minunăția din propriul smartphone. Că dacă aș fi avut telefon normal, ca acum zece ani, n-aș fi trecut printr-o asemenea diversiune.
- După trei zile la rând cu Ro-Alerte, se bate penalty? Întreb mai mult pentru subsemnatul, mai ales că azi, fiind sâmbătă, mi-am programat o deșteptare mai lentă.
- Apropo, se aude că doamna Rovana a primit mesaj de la BG-Alert. Îi expirată ITP-tată.
- Kelemen Hunor, liderul UDMR, o contrazice pe Viorica

Dăncilă: pe 10 august nu a fost lovitură de stat. Cu alte cuvinte, există și adevăruri românești care uneori trebuie rostite în limba maghiară.

● Noul ministru de Interne adoptă teoria loviturii de stat în 10 august. He, he, era de așteptat. S-a mișcat ca melcul, din punctul meu de vedere.

● Altfel, neconflictuala pare să prefere borcanul cu miere, o fi și din cauza obișnuinței. În scurtă vreme va învăța și acel periculos cuvânt format din patru litere. Puci, nene, la ce vă gândeați?

● Mi-a comparat-o Mihai Fifor cu Ștefan cel Mare pe distinsa doamnă originară din Videle. Așa, metaforic, nu chiar cu subiect și predicat. De aici înțelegem că Orlando, Bădălău

și Opreșan ar fi Frații Buzzești. La pauză se va face schimbare: va intra și Fifor o repriză.

● Mihnea Năstase, fiul lui Bombo, a fost numit consilier onorific al vicepremierului pentru parteneriate strategice Mihai Fifor. N-a făcut degeaba umbră pământului până acum, poate să dea și el sfaturi - auzi, boss, uite-o pe aia! Haide s-o agățăm, dacă-i punem ceva în pahar, e terminat meciul.

● Uituc din fire, n-am precizat că moș Mihnea are impresionantă vârstă de 26 de ani.

● Un tânăr din Capitală a fost confundat de polițiști cu un tâlhar. A fost eliberat după audieri. Ceva despre vânătaie? A, desigur: vor trece, dar trebuie să pună puțină gheață.



## nec plus ultra

### Lucrare de Control la Capăt de Linie

ION ZIMBRU

(DOSARELE Z)

DIN COLECȚIA  
"CELE MAI FRUMOASE  
POEZII RĂMASE TABLOU"

las timpul singur și mă duc să văd  
ce a rămas acolo, în uitare,  
pe-o margine de vis, departe hăt -  
măhnirea-ncepe să se înfășoare  
pe naivitatea sufletului meu,  
iar trupul mi se-nclină și se-nclină  
când văd cât e de singur dumnezeu,  
parcă vecia lui ar fi de vină

îngenunchez nedumerit și-l rog  
să-mi zică ce să fac și ce urmează  
astăzi și mâine, însă n-am noroc -  
nu-mi dă nici o idee, nici o rază

mă uit în podul palmei și nu cred  
că liniile toate-s prăpădite -  
sărut țărâna, lăcrămez încet...  
și bat... și bat... dar nu mi se deschide

## sinaxar

27-28.07.2019

- (S) Sf. Mare Mucenic și Tămăduitor Pantelimon
- (D) Sf. Apostoli și Diaconi: Prohor, Nicanor, Timon și Parmena

## maxime



Învăță regulile  
astfel încât să știi  
cum să le încalci  
cum se cuvine!

DALAI LAMA

- Echipa de serviciu  
Responsabil ediție: D.C. Predescu;  
Corectura: Andra Frățiman

## divina

### tragedia

#### Fata de sub Tei (VI)

ION ZIMBRU  
redactie@viata-libera.ro

**N**u-mi vine să cred ce aud de la poartă. Sigur că da, trebuie să mă dau jos din vis, trebuie să mă dau jos din somn, trebuie să mă dau jos de pe prispă și să mă duc la ea și la el. La fată și la tei, adică. Trebuie... însă nu mă pot mișca. Parcă-mi șoptește cineva să nu cumva... fiindcă o să-mi pară foarte rău, o să regret amar dacă fug din cel mai lung vis al vieții mele. Știu că un vis durează numai câteva secunde, după cum grongănesc deșteptii, dar eu visez de vreo trei zile. Și ce vis! Vreau și să visez până la moarte, dar vreau și să mă dau jos și să

mă duc la poartă, să iau fata în ogradă, să iau și teiul în ogradă... și să dau fata în leagăn, și să așez teiul lângă fratele lui mai mic... și să le dau dulceață de cireșe amare, de prune umplute cu miez de nucă, de gutui... și să-i desenez fetei (pe țărână, cu nuiua de alun) un șotron mititel și naiv ca mine, da?... Asta vreau!... Nu știu dacă se poate și nu știu dacă-i mai bine să stau în vis ori să merg în realitate!?

Simt că mă hâțână cineva. Îmi închipui că fata a sărit gardul și vrea să mă trezească. Deschid ochii. Nu-i ea. E mama. Strașnica mea mamă. E gata de plecare să prășească păpușoi tocmai la dracu-n praznic. Are sufertașul cu borș, mămăliga și ceapa-n

șervet, strachina, lingura de lemn... toate într-o traistă țesută cu/la războiul din iarna trecută. Și sapa, dare-ar focul și rugina-n ea de sapă... că i-a mâncat zilele bieteii mame! Și văd că și tata-i gata de plecare. În geanta porthart are tablele și hârtiile cu prestatorii la săpat șanțuri, are un ou și o bucată de mămăligă pentru prânz. Și unelte pe umăr. Unelte care cu care a săpat până la rădăcina timpului pe coastă. Unelte care i-au mâncat (și lui) zilele pe coclauri... dare-ar focul și rugina-n el de hârleț, în el de târnăcop, în ea de cazma, în ea de lopată...!

N-am încotro, trebuie să fac ochi, cum zice mama... trebuie să mă dau jos de pe prispă asta umplută cu visuri fără de moarte,

până la moarte. Și mă dau jos, și mă uit la poartă, și înlemnesc. Nu văd nici o fată și nici un tei. Adică, totul a fost numai în vis! Și eu, nătângul, credeam că fata chiar a venit la mine, dacă eu n-am fost și nu-s în stare să ajung la ea!... Îmi cad vreo două lacrimi, mă resemnez, îmi jur să nu mă mai culc niciodată pe prispă cu amăgiri! Și mă uit în zare, pe Dealul Ciorii: teiu-i la locul lui și-mi face semn din crengile-i uriașe că fata doarme și mă așteaptă, doarme și poate visează că vine la poartă să mă întrebe dacă o mai caut în viața aceasta! Și mă uit și la mormanul de nisip... și-mi zic: doamne, cât timp am!... am o grămadă de timp!... (Stai să vezi!) ●

CONTRACT DE 950.000 DE LEI CU TVA ● DOCUMENTAȚII

# Licitație pentru un studiu geotehnic al Falezzei Dunării



foto Bogdan Codrescu

ANCA MELINTE  
ancam@viata-libera.ro

„Faleza Dunării, atât inferioară cât și superioară, a fost afectată de mai multe accidente de teren și deteriorări, care au făcut obiectul unor investigații și programe de urmărire specială”, se arată în documentația licitației lansate de Primăria Galați. Obiectul procedurii vizează realizarea unui „Studiu geotehnic pentru punerea în aplicare a măsurilor rezultate în urma inspecției tehnice a lucrărilor publice zona Faleză”. Contractul are drept scop extinderea zonei de monitorizare a Falezzei, pentru depistarea în timp a apariției unor stări de degradare periculoase și luarea măsurilor pentru stoparea lor.

Aproximativ 950.000 de lei cu TVA este valoarea estimată a contractului pentru realizarea unui studiu geotehnic al Falezzei Dunării, contract pentru care ofertele sunt așteptate până pe 12 august. Serviciile de inginerie geotehnică pe care municipalitatea vrea să le contracteze pe baza criteriului „prețul cel mai scăzut” sunt legate de monitorizarea Falezzei Dunării.

În decembrie 2017, Primăria Galați a încheiat un contract în valoare de 130.000 de lei fără TVA cu firma ieșeană Proexrom SRL, pentru inspecția tehnică a lucrărilor publice din zona Falezzei.

zei. Conform datelor prezentate la acel moment, misiunea firmei a fost monitorizarea și analiza aprofundată a tuturor parametrelor privind solul Falezzei.

Administrația locală anunță, la acea vreme, că „verificarea și monitorizarea perimetrului se va face pe o perioadă de trei ani, din momentul în care va fi dat ordinul de începere a lucrărilor. Conform graficului de lucrări se vor efectua: studiul geotehnic, lucrări de foraj și echipare piezoînclinometrică, analiza de stabilitate și recomandări pentru măsuri de punere în siguranță, verificare și monitorizare a amplasamentului pe o perioadă de trei ani cu o frecvență a măsurătorilor lunară pentru primele șase luni, urmând a se propune ritmul măsurătorilor până la trei ani, în funcție de

rezultatele obținute în intervalul de șase luni”.

Intenția municipalității a fost nu numai de a preîntâmpina surpări de amplasare, ci și de a obține fonduri pentru realizarea unor lucrări ample de consolidare a Falezzei.

Acum, la un an și jumătate distanță, administrația locală lansează o licitație pentru „Studiu geotehnic pentru punerea în aplicare a măsurilor rezultate în urma inspecției tehnice a lucrărilor publice zona Faleză”.

## Ce se dorește

Conform caietului de sarcini, misiunea firmei care va câștiga licitația va fi de a executa: ridicarea topografică a zonei studiate, foraje geotehnice și echipare înclinometrică și piezometrică a forajelor,

încercări de penetrare standard, dinamică și statică, studiu geo, studiu hidro și analiză de stabilitate.

„În cadrul acesteia se va studia obligatoriu extinderea limitei construcțiilor actuale impuse de Planul Urbanistic Zonal existent”, se arată în caietul de sarcini. În document se mai cer: expertiză geo, expertiză hidro, actualizări ale acestora și analize de laborator. „Se va realiza un raport de urmărire în timp a versantului înclinometric (12 luni cu o frecvență a citirilor la 60 de zile), dar și activități de proiectare: consolidări de versanți, terasamente și lucrări hidrotehnice, plan de operare și întreținere”, se precizează în caietul de sarcini.

Termenul maxim de realizare a serviciilor este de 350 de zile calendaristice de la data ordinului de începere a contractului.

„În perioada efectuării măsurătorilor, contractantul are obligația să înștiințeze autoritatea asupra fenomenelor ce pot pune în pericol rezistența și stabilitatea zonei studiate”, mai solicită administrația locală.

## Altă licitație în așteptare

Reamintim că Primăria a anunțat, în urmă cu o lună, lansarea unui concurs de idei/soluții urbanistice pentru amenajarea Falezzei Dunării, competiție cu premii în valoare totală de 10.000 de euro, dar deocamdată procedura nu a fost publicată în Sistemul Electronic de Achiziții Publice. ●



● Primele foraje necesare pentru colectarea datelor privind situația terenului, executate în martie 2018



## Astăzi, trasee scurtate pentru troleibuze

**TOALETARE.** Astăzi, 27 iulie, în intervalul orar 5,00 - 13,00, troleibuzele care asigură transportul public local pe traseele 102 și 104 vor întoarce în Centru și vor avea indicativele 101 și 103, anunțată, printr-un comunicat de presă

transmis redacției, Primăria municipalității Galați. Conform sursei citate, măsura se impune pentru derularea lucrărilor de toaletare a copacilor de pe strada Domnească, pe tronsonul cuprins între străzile Gării și Basarabiei. ● **A.M.**



## ȘI-A SEMNAT SINGUR SENTINȚA LA MOARTE

**ACCIDENT.** Un bărbat în vârstă de 48 de ani, din comuna Băneasa, și-a pierdut viața după ce s-a urcat la volan, deși nu avea acest drept, și a intrat cu mașina într-un mal de pământ. Participanții la trafic au sunat la 112 și au anunțat faptul că, pe DJ 242B, în afara comunei Băneasa, s-a produs un accident rutier, motiv pentru care un echipaj de la Poliția Orașului Târgu Bujor s-a deplasat de urgență la fața locului. „Din primele verificări efectuate la fața locului, a rezultat că, în timp ce conducea autoturismul pe drumul mai sus menționat, către orașul Târgu Bujor, pe fondul vitezei, șoferul autoturismului în cauză a pierdut controlul direcției și a pătruns pe sensul opus, oprindu-se într-un mal de pământ. Totodată, polițiștii au constatat că bărbatul aflat la volan nu posedă permis de conducere pentru nicio categorie de vehicule”, ne-a declarat cms. șef Gabriela Costin, purtătorul de cuvânt al IPJ Galați. În cauză a fost întocmit dosar penal pentru săvârșirea infracțiunii de ucidere din culpă. ● **T.M.**

CONTRAVENIENȚII ADUC BANI LA BUGETUL LOCAL ● ÎNCASĂRI

# Amenzi de peste patru milioane de lei, în doar șase luni



● Ordinea publică, în topul sancțiunilor aplicate gălățenilor

TEODORA MIRON  
teodora@viata-libera.ro

În primele șase luni ale anului 2019, polițiștii locali au aplicat foarte multe amenzi cetățenilor care au încălcat legea. Astfel, conform bilanțului pe primul semestru, oamenii legii au dat peste 13.000 de sancțiuni contravenționale, în valoare de aproximativ 4,4 milioane de lei. Totodată, în perioada analizată, au fost constatate 165 de fapte cu caracter penal și a fost confiscată marfă în valoare de peste 24.000 de lei.

Cele mai multe sancțiuni contravenționale au fost aplica-

te de polițiștii locali din cadrul celor cinci secții. Pe segmentul de Ordine publică, oamenii legii au sancționat 9.275 de persoane, valoarea amenzilor fiind de peste 2,5 milioane de lei.

Cei care au primit amenzi de la polițiștii locali din cadrul celor cinci secții au încălcat, în principal, următoarele acte normative: Legea 61/ 1991 - 2.558 de amenzi (tulburarea ordinii și liniștii publice, consum de alcool etc.), HCL 260/2006 - 4.643 de sancțiuni (curățenia localității, parcarineregulamentare etc.), Legea 349/2002 - 565 de amenzi, OUG 195/2002 - 618 amenzi etc.

În perioada analizată, polițiștii locali de la Ordine publică au

constatat în flagrant 86 de fapte cu caracter penal.

„În semestrul I, Poliția Locală Galați a pus un accent deosebit pe activitățile preventive, inclusiv în planul popularizării actelor normative locale, deoarece în numeroase situații gălățenii invocă necunoașterea unor prevederi legale, sens în care și sancțiunile cu avertisment au crescut în această perioadă cu circa 30 la sută. Cu toate acestea, polițiștii locali nu au scăzut fermitatea în aplicarea legii, astfel că în perioada analizată numărul sancțiunilor a crescut cu aproximativ 15 la sută, iar valoarea amenzilor s-a dublat, concluzia generală fiind că, în pofida înăspririi cadrului

legal, cetățenii continuă să încalce legea, chiar dacă amenziile sunt destul de mari. În perioada următoare, vom intensifica activitățile de identificare și luarea măsurilor împotriva persoanelor care tulbură ordinea și liniștea publică, vom fi mai prezenți în zona piețelor pentru supravegherea activității comerciale, și nu în ultimul rând, vom fi mai activi în ceea ce privește respectarea normelor legale”, ne-a declarat Petrică Hahui, directorul general al Poliției Locale Galați. ●

Viața liberă  
Vl online

## concursurile „Vieții libere“

### „Bani grei“

#### PREMIILE SĂPTĂMÂNII

**NOROC.** La tragerea la sorți cu public de ieri, de la ora 13,00, a concursului „Bani grei cu Viața liberă“ au participat 267 de plicuri, fiind desemnați cei trei câștigători, care vor primi câte 100 de lei fiecare: **Bucher Maria** (plicul

nr. 151), **Goiciu Anton** (plicul nr. 155) și **Cirimbei Manuel Ionuț** (plicul nr. 89). Cei trei câștigători sunt așteptați la redacție luni, 29 iulie, între orele 12,00 și 16,00, cu o copie după buletin, să își ridice premiile. În același timp, îi rugăm pe toți participanții la concurs să completeze toate datele din cele șase taloane cât mai citeț posibil. ● **Alina Bunea**

### „100 de lei pentru învățăcei“

#### ALEXANDRA, ELEVA NOROCOASĂ

**CÂȘTIG.** La concursul „100 de lei pentru învățăcei“, organizat săptămânal pentru elevi și studenți, s-a mai desemnat ieri, prin tragere la sorți, un câștigător. Din cele

166 de plicuri participante, doar cel trimis de Alexandra a fost cu noroc. Plicul trimis de **Munteanu Alexandra**, elevă în clasa a VI-a A la Școala Generală Nr. 5 din Galați, a purtat numărul 79. O așteptăm pe câștigătoare la redacție luni, 29 iulie, între orele 12,00 și 16,00, cu o copie după buletin și una după carnetul de note. ● **Alina Bunea**

## ARESTAȚI PREVENTIV PENTRU TENTATIVĂ LA OMOR

**JUDECATĂ.** Judecătorii Tribunalului Galați au admis propunerea procurorilor din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunal cu privire la arestarea preventivă a trei bărbați din localitatea Liești. Magistratii au emis mandate de arestare preventivă pe o perioadă de 30 de zile pe numele inculpaților Ionel Croitoru, Adrian Croitoru și Florin Marcel Pătrașcu, toți fiind acuzați de tentativă la omor și tulburarea ordinii și liniștii publice. Cei trei inculpați sunt acuzați că au participat la un scandal în localitatea Liești și au lovit o altă persoană în zona capului, provocându-i acesteia multiple leziuni traumatiche, care i-au pus viața în primejdie și care necesită 80 - 85 de zile de îngrijiri medicale. Doi dintre indivizi, Adrian Croitoru și Florin Marcel Pătrașcu, au mai avut în trecut probleme cu legea, fiind trimiși în judecată într-un dosar în care au fost anchetați tot pentru infracțiuni contra vieții. ● **T.M.**



## „Fidelitate“ Câștiguri pentru abonați

În fiecare lună are loc tragerea la sorți la concursul de fidelitate organizat de ziarul nostru pentru cititorii din mediul urban și rural. Cele cinci premii sunt în valoare de 100 de lei fiecare. La tragerea la sorți de vineri, 26 iulie, la care au participat 260 de plicuri, au fost desemnați câștigătorii la concursul abonaților, care au avut în plic, pe

lângă cele trei taloane completate corect și integral, și o copie după abonamentul pe luna iulie. Iată care sunt cei cinci norocoși care vor primi câte 100 de lei din partea ziarului: **Chiculiță Ion** (plicul nr. 125), **Moscovici Mina** (plicul nr. 120), **Cojocaru Stelian** (plicul nr. 132), **Lupu Romica** (plicul nr. 181) și **Condrea Petrică** (plicul nr.

166). Cei cinci câștigători sunt așteptați la redacție marți, 30 iulie, între orele 12.00 și 16.00, să își ridice premiile. Felicitări tuturor câștigătorilor și nu uitați să vă faceți abonament la „Viața liberă“, pentru că doar așa puteți câștiga la concursul nostru. Câștigătorii sunt rugați să ne aducă și o copie după buletin. ● **Alina Bunea**



## Și-a vărsat nervii pe o mașină

**AMENDĂ.** Polițiștii locali din cadrul Intervenție Rapidă și Transport Valori, l-au sancționat contravențional pe numitul M.G.V., de 29 de ani, din Galați. Tânărul, în timp ce se afla în zona unui bloc de pe strada Oțe-

larilor, a provocat scandal, lovind cu pumnii și picioarele un autoturism. În urma constatării făcute, polițiștii locali i-au aplicat gălățeanului o amendă în valoare de 500 de lei, conform prevederilor Legii 61/1991. ● **T.M.**



ÎN ACEASTĂ PERIOADĂ ● **COPACI**

# Plantări de arbori și arbuști în Parcul „Eminescu“

ANCA MELINTE  
ancam@viata-libera.ro

Gălățenii care au trecut în această săptămână pe lângă Parcul „Eminescu“ au putut vedea, prin gard, pe marginea aleilor amenajate, niște copăcei care păreau proaspăt plantați, dar și o plantă ornamentală înflorită în imediata vecinătate a „Haremului“ - construcția ridicată peste fostul WC public. La solicitarea noastră, Biroul de Presă al Primăriei municipiului Galați ne-a comunicat că în această perioadă se realizează

plantări, etapă din cadrul lucrărilor care se derulează în Parcul „Eminescu“.

Conform Primăriei, este vorba despre 20 de copaci și 31 de arbuști și plante ornamentale. Administrația locală a ținut să precizeze că suprafața spațiului verde înaintea demarării proiectului era de 3.240 metri pătrați, iar după finalizarea acestuia va fi de 3.360 metri pătrați.

Reamintim că, așa cum ați putut citi în ziarul „Viața liberă“, pentru tăierea a nouă arbori

din Parcul „Eminescu“, printre care unul vechi de o sută de ani, Garda Națională de Mediu - Comisariatul Județean Galați a sancționat Primăria municipiului Galați cu o amendă de 50.000 de lei.

**Când anul are 13 luni**

Modernizarea parcului este executată de firma Rovis Lider SRL, pe baza unui contract în valoare de peste 4,1 milioane de lei cu TVA.

Lucrările au demarat pe 11 iulie 2018 și ar fi trebuit să se finalizeze pe 11 iulie 2019, conform

datelor inițiale de pe panoul de șantier.

În prezent, data finalizării a fost modificată, 11 august 2019, dar termenul de execuție a rămas tot de 12 luni.

Primăria municipiului Galați estima că parcul va fi redeschis publicului până la 1 septembrie 2019, după efectuarea recepției la finalul lucrărilor.

Rămâne de văzut dacă aceasta este cea mai propice perioadă pentru plantări și ce se va întâmpla cu arborii și arbuștii care, în timpul executării lucrărilor, s-au uscat. ●

## Când va fi gata Piațeta „Florilor de Tei“

ANCA MELINTE  
ancam@viata-libera.ro

Un covor de beton a fost turnat pe fostul teren viran de lângă Policlinica cu Plată, rămas după demolarea scheletului Ariei de Box. Aici au început, în luna mai, lucrările de amenajare a Piațetei „Florilor de Tei“ - o zonă de relaxare modernă, cu spații verzi, arbuști ornamentali, alei de acces, iluminat public modern și bănci pentru odihnă, după cum explica inițiatorul acestui proiect, primarul Ionuț Pușcaneanu. Piațeta va avea și nouă locuri de parcare a

autoturismelor și ar trebui să fie gata, conform panoului de șantier, în noiembrie 2019.

Așa cum ați putut citi în ziarul „Viața liberă“, contractul de 449.413 lei cu TVA, pentru proiectarea și amenajarea piațetei, a fost atribuit în urmă cu un an asocierii Rovis Lider SRL - ATU Consulting SRL, iar durata lucrărilor este de 90 de zile. Demararea investiției a fost condiționată de obținerea avizelor necesare, în condițiile în care Policlinica este monument de patrimoniu. Pentru acest proiect, Primăria a mai încheiat un contract de 8.499 de lei fără TVA cu firma Nasi SRL,



pentru studiul de soluții necesar devierii unor rețele electrice situate pe amplasament, iar studiul de fezabilitate, studiul geotehnic

și documentațiile viitoarei piațete au fost realizate de Urban Scope SRL, pentru 39.000 de lei fără TVA. ●

www.viata-libera.ro Viața la zi

EMINENȚĂ

### UNDE SUNT AMPLASATE RADARELE

**TRAFIC.** Astăzi, 27 iulie, radarele Poliției Rutiere vor fi amplasate, în municipiul Galați, pe străzile Frunzei, Tecuci și Drumul de Centură. Șoferii care au drum în județ vor fi monitorizați pe DN 25, în dreptul localităților Șendreni și Liești, iar pe DN 26, în localitățile Ijdileni și Oancea. Pe DE 581, o autospecială cu radar va fi amplasată pe raza localității Berheci, iar pe DJ 251, Pechea și Cudalbi. Pe DN 24D, un radar va fi prezent la Vârlezi. Măine, 28 iulie, echipajele Poliției Rutiere vor fi prezente, cu aparatele radar, în municipiul Galați, pe străzile Brăilei (zona Tirighina), Nicolae Bălcescu și Movilei. În județ, autospeciarele vor staționa pe DN 25, la Tudor Vladimirescu și Umbrărești, pe DN 26, la Frumușița și Cavadinești, pe DN 24D, la Cuca și pe DJ 251, la Pechea și Cudalbi. În nord, pe DE 581, circulați cu prudență pe raza localității Munteni, unde va fi, de asemenea, prezent un radar. ● **T.M.**

4.2779 ↓

franc elvețian

4.7273 ↑

euro

4.2407 ↓

dolar

193.3986 ↓

gram aur

**KAIAC-CANOE.** Antrenorii de la CS Școlar Galați, Adrian și Adina Maftei, au renunțat în ultimul moment să-și ducă sportivii la startul concursului de pregătire organizat de Danubius Tulcea, preferând să efectueze un cantonament de pregătire la Bascov (Argeș), acolo unde va avea loc Campionatul Național pentru juniorii I și II și cadeți (7-13 august), dar și Selecția Națională. Va face deplasarea un lot numeros de sportivi, dintre aceștia cele mari așteptări fiind de la Dragoș Voinea, Valentin Dublea, Teodora Maftei, Daniel Tăbăcaru, Raluca Ursachi, Andrei Dublea, Cosmin Motoc, Dragoș Pălimaru, Răzvan Lepădatu și Giulia Schmidt. Altfel, la Bascov, se va desfășura, între 1 și 4 august, Campionatul Mondial pentru juniori Under 23, competiție la care Galațiul va avea doi reprezentanți: Andra Maftei - kiac 1 (200 metri) și Gabriel Munteanu, acum la Steaua, în echipajul de kiac 2 - 1.000 m.

**TENIS.** Gălățeanca Bianca Bulat (14 ani) a făcut pereche cu poloneza Zuzanna Pawlikowska în proba de dublu a turneului „Oradea Junior Trophy”, din cadrul circuitului Tennis Europe Junior Tours, la nivelul de vârstă superior ei, Under 16, reușind să câștige trofeul. Acestea au obținut următoarele rezultate: 6-1, 6-1 cu Maria Bobocea/Alexandra Constantin, 6-4, 3-6, 10-5 cu Alexandra Moldovan/Alexia Puiac (Sun Alba Iulia), 6-3, 7-5 cu Patricia Goina/ Anastasia Safta (CSM Oradea/ TC Enache), 6-2, 7-6(2) cu Dora Baranyai/ Dan Briana (Ungaria/ Venus Brăila). ●

● grupaj realizat de  
Gh. Arsenie, M. Petrescu

UN NOU TRANSFER LA CSM ARCADA ● VOLEI

## Achiziție la mare înălțime pentru campioană

MARIAN CĂPĂȚINĂ  
marian.capatina@viata-libera.ro

CSM Arcada, deținătoarea titlului de campioană națională la volei masculin, a anunțat perfectarea unui nou transfer pentru sezonul următor, cel al basarabeanului Vasile Talpă. La cei doi metri și 14 centimetri ai săi, Talpă a fost cel mai înalt jucător care a evoluat în ediția trecută a Diviziei A1.

Vasile Talpă (27 de ani) este, de asemenea, cel mai înalt jucător al echipei naționale a Republicii Moldova. Joacă pe postul de centru, și-a început afirmarea la formația USM Bostavan Chișinău, iar apoi a venit în România, unde a jucat pentru Unirea Dej și, sezonul trecut, la Știința Explorări Baia Mare, cu o trecere în 2017 și prin campionatul din Kosovo, la formația KV Peja.

Uriașul achiziționat de CSM Arcada are o poveste total atipică sportului de performanță. A sărit peste obișnuita perioadă

de formare a junioratului, începând să practice acest sport abia la 23 de ani, conform publicației Glasul Maramureșului. Lucra la o firmă de amenajări interioare și întâmplarea a făcut să ajungă să monteze parchet laminat în casa antrenorului de volei al echipei Universității de Stat din Chișinău, Sergiu Petică. Tehnicianul l-a chemat la echipă și Vasile Talpă a progresat atât de repede încât după mai puțin de două luni de la primul antrenament a fost convocat la echipa națională a Republicii Moldova.

"Este un jucător neobișnuit de motric pentru înălțimea lui. Vasile este foarte muncitor, niciun exercițiu nu i se pare greu la antrenament și face oricâte repetări i s-ar cere. Se antrenează cu aceeași plăcere zilnic și dă totul în fiecare meci. Consider că a progresat mult în acest sezon și cred că are un viitor frumos în volei", îl caracteriza, în urmă cu câteva luni, Marius Botea, antrenorul principal al ultimei echipe la care a jucat, Știința Explorări Baia Mare.



### flash fotbal

## Eugen Baștină, secund la ACS Universitatea

GHEORGHE ARSENIE  
gheorghe@viata-libera.ro

● Pe lângă transferurile de jucători, obișnuite acestei perioade, se fac „mișcări” și la conducerile tehnice ale unor echipe, așa cum este cazul noii promovate în Liga a III-a, ACS Universitatea. Astfel, antrenorul principal Cătălin Savu îl acum ca ajutor și pe fostul „oțelar” Eugen Baștină (foto), din postura de antrenor secund. ● Meciul etapei a treia din campionatul Ligii I, dintre Poli Iași și Academica

Clinceni, de ieri-seară, a fost „observat” de gălățeanul Liviu Ciubotariu.

● Ediția 2019/2020 a Ligii a IV-a din județul Galați va începe pe 1 septembrie, estimându-se că se vor înscrie minimum 14 echipe.

● Pe 10 august vor debuta jocurile Campionatului Național de juniori A și B. Galațiul va fi reprezentat tot de șase echipe, ca și în sezoanele anterioare. Acestea sunt: SC Oțelul, Liceul cu Program Sportiv și CS Municipal, aici fiind transferate echipele ACSM Dunărea. ●



Photo Sport

"Mai am multe lucruri de îmbunătățit în jocul meu, atât la blocaj, cât și în atac. Cred că în acest moment am atins doar 50 la sută din potențialul la care pot ajunge", spunea Vasile Talpă, în luna aprilie, pentru axanews.ro.

Talpă reprezintă a șasea achiziție a celor de la CSM Arcada în această vară. Cele cinci anterioare sunt: olandezul Niels Klapwijk, estonianul Kristo Kollo, Guillermo Hernan (ridicător) și românii Ciprian Matei (ex-VM Zalău) și Marian Bala (ex-CSM București; a mai jucat la Arcada până în 2018), ambii componenți ai echipei naționale.

Antrenamentele vor fi începute pe 11 august, iar startul în

championat este programat pentru 12 octombrie.

CSM Arcada va evolua și în cea mai puternică competiție intercluburi, Liga Campionilor, unde va întâlni echipa sârbă Vojvodina Novi Sad, în turul al doilea. Echipa gălățeană va juca prima manșă pe teren propriu, în perioada 5-7 noiembrie, returul urmând să se dispute în intervalul 12-14 noiembrie, în Serbia. Dacă va trece de Vojvodina, CSM Arcada va juca în turul al treilea cu Șahior Soligorsk (Belarus) sau VaLePa Sastamala (Finlanda), duel al cărui miză va fi intrarea în grupele prestigioase competiții. ●

## Abandon cu o zi înaintea meciului

**BOX.** Pugilistul român Ronald Gavril s-a accidentat în timpul unui antrenament, fiind nevoit să anuleze lupta cu americanul Vaughn Alexander (33 de ani), la categoria super-mijlocie, care era programată astăzi, la Royal Farms Arena din Baltimore

(Statele Unite). Gavril, care a boxat de două ori pentru titlul mondial WBC, pierzând de fiecare dată în fața americanului David Benavidez, nu a mai luptat din decembrie, când s-a impus prin KO tehnic în fața lui Antowyan Aikens. ● M. Căpățină



DE NEGĂSIT DUPĂ CE A DAT TREI APELURI LA 112 ● ANCHETE

# Dispariții misterioase la Caracal



● Polițiștii și procurorii din județul Olt anchetează dispariția, la trei luni distanță, a două adolescente

TEODORA MIRON  
teodora@viata-libera.ro

**Gheorghe Dincă, de 65 de ani, mecanic auto, dar și taximetrist de ocazie, a fost audiat, vineri, de polițiștii din Olt în cazul a două fete dispărute la Caracal, la locuința acestuia fiind găsite rămășițe care par a fi umane, dar și bijuterii care ar fi ale adolescentei dispărute în această săptămână, au precizat reprezentanții Poliției Române. Anchetatorii nu exclud ca printre rămășițele găsite într-un butoi să se afle și cele ale fetei dispărute în aprilie.**

Polițiștii și procurorii din județul Olt anchetează dispariția a două adolescente, care au plecat la date diferite către Caracal și nu

au mai revenit. Una dintre fete a dispărut din aprilie, iar cealaltă a fost dată dispărută joi.

Serviciul de Telecomunicații Speciale (STS) a transmis mai multe explicații după ce a fost acuzat că a localizat greșit apelurile date la 112 de fata de 15 ani dispărută la Caracal, spunând că nu identifică locul telefonului și nici celula operatorului de telefonie prin care este făcut apelul, aceste date fiind furnizate de către furnizorul rețelei publice mobile de telefonie la inițierea apelului. Conform datelor prezentate de STS, adolescenta a sunat de trei ori la 112, iar operatorul de la 112 a încercat apoi de nouă ori să reapeleze numărul, intrând însă mesageria vocală. "Toate aceste informații sunt furnizate de către furnizorul re-

țelei publice mobile de telefonie la inițierea apelului, sub forma unor sectoare de cerc și sunt disponibile la nivelul operatorilor și dispecerilor implicați în gestionarea cazului", susține STS, în comunicatul de presă.

Pe timpul discuției cu dispecerul de la Poliție, apelanta nu a reușit să furnizeze date privind adresa la care se află, dar a furnizat o adresă de pe o carte de vizită pe care o găsisse în locația în care se afla. Apelanta a menționat că nu știe dacă adresa de pe cartea de vizită este cea în care se află la momentul apelului.

Ulterior, pentru a obține informații suplimentare referitor la locul în care se afla apelanta, operatorul 112 a încercat de nouă ori să reapeleze numărul de pe care s-a efectuat apelul, la toate aceste apeluri intrând mesageria vocală.

Purtătorul de cuvânt al Poliției Române, Georgian Drăgan, a afirmat că fata de 15 ani din comuna Dobrosloveni, dată dispărută joi, a reușit să sune la 112, spunând că a fost sechestrată de un bărbat, iar pe baza informațiilor oferite de STS pentru localizarea ei s-au făcut verificări. Acolo nu au fost găsite însă nici probe, nici adolescenta.

Polițiștii au continuat cercetările, iar vineri s-a făcut o percheziție la domiciliul unui bărbat, "în urma căreia au fost identificate mai multe rămășițe ce par a fi de natură umană", astfel că un medic legist a preluat rămășițele pentru a face o expertiză. "În butoiul în care au fost găsite aceste rămășițe au fost

identificate și bijuterii, respectiv inele, ce par a fi ale fetei dispărute la data de 24 iulie, dispariție sesizată pe data de 25 iulie. În urma acestor verificări, bărbatul a fost identificat, se află în prezent în custodia noastră și este audiat", a spus el, precizând că toate activitățile sunt coordonate de un procuror.

Acesta a mai spus că fata ar fi fost luată la ocazie de bărbat și dusă la locuința acestuia, aflată în apropierea unei uzine dezafectate, deci o suprafață mare de teren, de unde fata a sunat la 112.

"Colegii mei iau în calcul și varianta ca în acel butoi să fie și rămășițele fetei dispărute în urmă cu două luni, în zona respectivă", a adăugat sursa citată.

Totodată, conducerea Poliției Române a dispus trimiterea unei echipe mixte de specialiști din cadrul Direcției de Investigații Criminale și Institutului Național de Criminalistică, pentru a sprijini cercetările desfășurate de colegii din Olt.

Alexandra Mihaela Măceșanu, în vârstă de 15 ani, din comuna Dobrosloveni, din județul Olt, a dispărut în data de 24 iulie, când, în jurul orei 10.00, a plecat către Caracal.

O altă fată din județul Olt, din comuna Dioști, Luiza Mihaela Melencu, în vârstă de 18 ani, a dispărut în 14 aprilie. Ea plecase de acasă, către Caracal, pentru rezolvarea unor probleme personale. La acel moment, era elevă în clasa a XII-a la Liceul Tehnic "Costin D. Nenițescu" din Craiova. ●



● Mihaela Luiza Melencu



● Alexandra Măceșanu

**Parchetul General a dispus verificări**

**DISPARIȚIE.** Procurorul general Bogdan Licu a dispus efectuarea de verificări la Parchetul de pe lângă Judecătoria Caracal, pentru a fi analizat modul în care procurorii din structură au supravegheat cercetarea în cazul fetei din Olt. „S-au dispus verificări privind

modul în care s-a realizat supravegherea activității de cercetare penală în cauza privind decesul unei tinere din județul Olt. Controlul va fi efectuat de către procurorii din cadrul Serviciului de Îndrumare și Control", se arată într-o informare a Ministerului Public. ● T.M.



www.viata-libera.ro Viața în România

ACTUAL

**ÎNCEP ÎNSCRIERILE PENTRU VOTUL ÎN STRĂINĂTATE**

**DIASPORA.** Autoritatea Electorală Permanentă (AEP) a anunțat că, începând de duminică, alegătorii români care doresc să voteze la alegerile prezidențiale din acest an prin corespondență sau la o secție de votare din străinătate mai aproape de domiciliul sau reședința lor se pot înregistra online. Potrivit AEP, înscrierea on-line pe portalul [www.votstrainatate.ro](http://www.votstrainatate.ro), creat și administrat de AEP, va începe pe 28 iulie, ora 12,00, ora României, iar formularele de înregistrare vor fi active până în 11 septembrie. Portalul cuprinde două secțiuni: Alegător în străinătate la o secție de votare și Alegător în străinătate prin corespondență. Alegătorul român care optează să voteze în străinătate la o secție de votare va completa un formular on-line, în care va înscrie numele, prenumele, codul numeric personal, localitatea și statul unde optează să voteze, la care anexează copia scanată sau fotografia actului de identitate. Alegătorul care dorește să se înscrie pentru votul prin corespondență trebuie să completeze un formular on-line, în care să menționeze numele, prenumele, codul numeric personal, adresa de domiciliu sau reședință, adresa de e-mail, precum și opțiunea de transmitere în țară sau la reprezentanța diplomatică a votului exprimat prin corespondență. La acest formular, alegătorul trebuie să anexeze copia scanată sau fotografia actului de identitate și a documentului care dovedește dreptul de ședere, eliberat de autoritățile străine. ● T.M.

**vi non-stop**







IULIE 1990 ● **ISTORIE**

# 1 Decembrie devine Ziua Națională a României

VIRGIL GURUIANU  
redactie@viata-libera.ro

Pe 27 iulie 1990, Parlamentul României a hotărât ca ziua de 1 Decembrie să devină Ziua Națională a României, iar la 30 iulie cele două Camere au adoptat Legea privind instituirea Zilei Naționale a României, lege promulgată de președintele României o zi mai târziu [Legea nr. 10 din 31 iulie].

Proiectul de lege prin care s-a instituit ca sărbătoare națională a României ziua de 1 Decembrie a avut în vedere, în primul rând, faptul că în această zi, în anul 1918, prin unirea Transilvaniei cu România, s-a înfăptuit marele proces istoric al constituirii statului național unitar român. Unirea românilor înfăptuită la 1 Decembrie 1918 și corolarul ei, consfințirea statului național de drept, unitar, suveran, independent, indivizibil și inalienabil român, este un eveniment crucial în istoria poporului român. Ziua de 1 Decembrie



1918 este prima zi în care, la Alba Iulia, în sala Cazinoului militar, devenită, apoi, „Sala Unirii”, 1.228 de delegați aleși în mod liber în toate comitatele de peste munți, unde populația românească era majoritară, întruniți în sesiune solemnă, au votat în unanimitate unirea cu patria mamă, România. Pe lângă cei 1.228 de delegați, la Alba Iulia, după cum menționează contemporanii, peste 100.000 de români din toate colțurile Transilvaniei [„cât cuprindea ochiul numai om și om în continuă mișcare, producând un vuiet de parcă-ar fi

fost talazurile mării în vreme de furtună“]. În expunerea de motive asupra proiectului de lege pentru instaurarea Zilei Naționale a României la 1 Decembrie, în Parlamentul României a fost subliniat faptul că această dată este „singura care nu și-a pierdut nici semnificația și nici nu a fost estompată de alte evenimente din viața noastră publică“. De aceea, s-a considerat că această zi poartă în ea toate valorile de unitate a națiunii și a fost denumită firesc Ziua Națională a României, fiind abrogată vechea reglementare. ●

25 IULIE 2019

**loteria română**

**Loto 6/49**

32 7 40 1 37 11

categ.	Nr. câștiguri	Val. câștig	Report
I (6/6)	REPORT	212.898,00	1.158.210,80
II (5/6)	5	14.193,20	-
III (4/6)	184	385,68	-
IV (3/6)	3.707	30,00	-

Fond total de castiguri: 1.411.352,80  
**noroc 1132848**

**Loto 5/40**

29 30 1 40 16 19

categ.	Nr. câștiguri	Val. câștig	Report
I (5/6*)	REPORT	41.128,80	462.051,00
II (5/6)	REPORT	20.564,40	20.564,40
III (4/6)	29	709,11	-

Fond total de castiguri: 503.179,80  
**super noroc 406210**

**joker**

41 45 24 16 6 12

categ.	Nr. câștiguri	Val. câștig	Report
I (5/5+J)	REPORT	163.234,52	12.853.567,33
II (5/5)	REPORT	35.293,95	640.272,82
III (4/5+J)	2	17.646,97	-
IV (4/5)	17	1.038,05	-
V (3/5+J)	79	279,22	-
VI (3/5)	1.268	45,23	-
VII (2/5+J)	924	28,64	-
VIII (1/5+J)	5.316	15,76	-

Fond total de castiguri: 13.736.486,05  
**plus noroc 499912**

SURSA: LOTERIA ROMÂNĂ

www.viata-libera.ro Viața caleidoscop

**MAGAZIN**



tv  
**mania**

S-a pierdut primul set, fără prea multe zvâcniri

FLORIN RĂVDAN  
florin.ravdan@viata-libera.ro

Viitorul a mers iar în Belgia, pentru a da piept cu Gent și iar și-a umplut desaga de goluri. Dacă data trecută au luat cinci și nu au dat niciunul, de data asta au reușit să marcheze de trei ori. Dar au și luat șase! Motiv pentru comentatori să spună că primul set s-a terminat, dar că mai este unul, la Ovidiu. Întrebarea este cât de mult poate marca o echipă care, pe plan intern, este plină de lei, iar în Europa se transformă într-un lot de mielule?

În altă ordine de idei, Steaua a bătut cu 3-0 în Armenia, la capătul unui meci în care putea pierde lejer. Până și specialistul Gigi Becali a răbufnit, pe motiv că jucătorii lui nu vor să joace fotbal. Păi, nea Gigi, mai dă-le o primă, mai adu-le niște colegi, ceva!

Cei mai șifonați au ieșit craiovenii, care au avut mai degrabă un meci de lupte libere, decât de fotbal, în Ungaria. În prima repriză, trei jucători au vărsat sânge la propriu pe teren. Goluri, evident, nu prea au fost, pentru că jucătorii erau mai dispuși să caute arcadele adversarilor, în loc de porți.

Dar e bine, avem viitor. Nu știm unde e, dar îl avem! ●

## remember

### Marius Sturza (1876-1954)

VIRGIL GURUIANU  
redactie@viata-libera.ro

Medicul Marius Sturza s-a născut pe 26 august 1876. După efectuarea studiilor superioare, a fost profesor de balneologie la Facultatea de Medicină din Cluj și director al Institutului de Fizioterapie la Spitalul din Sibiu. A început cercetări în domeniul balneologiei și climatologiei, fiind considerat primul cercetător

din România al nămolurilor. A realizat cea dintâi lucrare publicată despre puterile balneologice ale nămolului. A studiat caracteristicile Lacului Sovata și mecanismul acțiunii terapeutice a apelor acestuia. În 1930, i-a apărut, la Viena, o amplă lucrare referitoare la apele sărate din România și proprietățile lor curative. A studiat fenomenele de heliotermie și a inițiat ginecologia balneară în stațiunea Covasna,

unde a organizat și primul curs de balneologie din România. A publicat mai multe lucrări având ca subiect balneologia și fizioterapia. Este, totodată, autor al unor cursuri și tratate devenite lucrări de referință.

În anul 1938, a fost ales membru de onoare al Academiei Române, fiind repus în drepturi pe 3 iulie 1990.

A încetat din viață pe 26 iulie 1954. ●



## DEZLEGAREA JOCURILOR APĂRUTE ÎN SUPLIMENTUL „WEEKEND MAGAZIN“:

**SUDOKU**

8	3	4	9	6	7	5	2	1
7	6	1	4	2	5	8	9	3
2	5	9	3	1	8	4	7	6
3	7	5	6	8	1	2	4	9
1	8	2	5	4	9	3	6	7
4	9	6	7	3	2	1	8	5
5	1	7	8	9	4	6	3	2
6	2	8	1	7	3	9	5	4
9	4	3	2	5	6	7	1	8

● **EXERCITII DE ÎNCRUCIȘARE:**  
PESTESARAT, ARIETA, APA, TORTA, STER, RA, ETIC, MA, URA, EA, SUT, LENT, RETRO, A, TAR, RADA, TAIS, CATAR, ISCATA, ARE, NEA, STELE.

● **ÎN GURA MARE:** CARII, SMOC, INESTETICA, CINA, TITAN, AMU, MIRARE, LAMAI, B, IL, ILEGAL, ENE, TE, ALINTA, O, STATII, A, RATA, ASCET, IRITA, AERE.

● **ARITMOGRIF:**  
PORȚILE DE FIER.

● **FUGA VOCALELOR:**  
U, S, C, S, ACT, S, ISTORISIRE, APTA, TARATORI, OPAIT, CUTITAR, SPRIT, A, ROCA, DACIA, RAC, BAN, TAINA, TOACA, TAI, UDA, AORTA, MORTAR, LUCRA, RC, REALIZARE, CRIC.

● **ÎNCRUCIȘARE:** AVANSINLEI, LICOARE, MA, BOT, ULANI, MREANA, ARA, UE, PANICAT, RAPT, DALTA, D, IEDERA, C, ARC, IZBITA, ROATA, ATAT, STOCA, APA.

● **MĂRȚIȘOARE:** MUZICA, ATA, LAUTAR, RC, A, RIMA, CER, ZV, TATUAJE, IOD, IO, LI, CALESTI, A, CAREU, OTEL, ATEU, INA, B, SI, CUMETRI, AERIAN, ERE.

● **RECONSTITUIRE:**  
PROȘTII NU DEVIN ÎNTELEPȚI DECÂT CÂND SUNT LA STRĂMTOARE.

**SUDOKU**

1	7	5	3	9	6	4	8	2
3	2	8	4	7	5	9	1	6
6	9	4	1	8	2	5	7	3
7	5	2	9	1	6	3	4	8
8	6	9	2	3	4	1	5	7
4	3	1	8	5	7	2	6	9
2	4	7	6	1	9	8	3	5
5	1	3	7	2	8	6	9	4
9	8	6	5	4	3	7	2	1

● **FUGA VOCALELOR:** W, F, S, P, PATAT, WATERPOLO, SUDAT, TREI, RITMIC, TU, STA, MAZARE, ARAC, MURAT, TARATORI, TEMA, ATAVIC, DI, TACITA, ATASA, A, CR, ILARI, AJUTAT, UITA, ALATURARE.

rețeta zilei  
**Mere trase în ciocolată cu fistic**

**INGREDIENTE.** 3 mere golden sau bot de iepure, 200 g ciocolată menaj sau cu lapte, 1 fiolă vanilie, 50 g fistic pisat;

**PREPARARE.** Taie merele felii și scoate sămburii și părțile tari, lemnoase. Topește ciocolata pe bain marie. După ce

ciocolata s-a topit, adaugă fiola de esență de vanilie și amestecă bine. Înmoaie fiecare felie de măr în ciocolată până la jumătate și scoate la uscat pe un grătar. Presară repede fistic pe partea cu ciocolată topită și lasă la răcit, până se întărește ciocolata.

● **A.F.**



SFÂRSIT  
DE SĂPTĂMÂNĂ  
CU CER SENIN

**METEO.** În acest weekend, cerul va fi predominant senin, cu temperaturi maxime de 34 de grade Celsius. Nu sunt șanse de precipitații, iar vântul va sufla slab.  
» pag. 13



1 DECEMBRIE  
DEVINE  
ZIUA NAȚIONALĂ  
**ISTORIE.** Pe 27 iulie 1990, Parlamentul a hotărât ca ziua de 1 Decembrie să devină Ziua Națională a României, legea fiind promulgată de președinte pe 31 iulie. » pag. 15

COTIDIAN INDEPENDENT / GALAȚI, ROMÂNIA / ANUL XXX, NR. 9072 / 16 PAGINI / 2 LEI

www.viata-libera.ro Viata pe scurt

160 BERSERVATO

### caricatura zilei

#### Baciu la (n)oi



MUNCĂ, TALENT, AMBIȚIE ● **CONCURS**

## Încă două mari trofee pentru elevele Andreei Ignat



ANCA MELINTE  
ancam@viata-libera.ro

Două noi trofee, câștigate cu talent, muncă, ambiție, dar și cu susținerea on-line a admiratorilor tocmai au îmbogățit palmaresul impresionant al "Estrada Studio". S-a întâmplat la "Romania K-POP Cover Contest", unde AleXia (Alexia Andreea Lupea) și Funky Dance, elevele artistei Andreea Ignat, și-au adjudecat Trofeul Voice și Trofeul Dance.

„Un fenomen în plină dezvoltare, K-POP, ne-a făcut «să ne dorim altceva». Am studiat intens tematica K-POP și ne-am înscris on-line la concurs. Oamenii ne-au votat on-line, iar voturile au contat în procent de 30 la sută în decizia juriului de a ne trimite în

marea finală din 20 iulie, de la București", ne-a povestit Andreea Ignat, instructorul artistic al "Estrada Studio". Astfel, AleXia și Funky Dance au ajuns pe scena Cinema Pro din București, în finala competiției, în care s-au mai calificat 16 soliști și trupe de dans.

„După o evoluție spectaculoasă, pregătită minuțios, fetele au reușit! Au adus acasă Trofeul Voice și Trofeul Dance. Decizia a aparținut juratului coreean Wootae și juratului Alin Cioiotu Dincă (Trooper). Totul după numeroase antrenamente tensionate, dar în care au pus mult suflet, ambiție și talent! Mulțumim tuturor persoanelor care ne-au susținut și au avut încredere în noi!", ne-a transmis Andreea Ignat. ●

100 de lei

Viata libera

pentru învățăcei

TALON DE CONCURS

1 Nume

CARNET DE NOTE VIAȚA LIBERĂ

2 Ce notă îi dai ziarului tău astăzi?  
săptămâna 22 - 27 iulie 2019

2 Unitatea de învățământ

1 2 3 4 5  
6 7 8 9 10

3 Clasa/Anul

Temă pentru acasă: completează, decupează și trimite într-un singur plic, pe adresa redacției (str. Domnească nr.68) sau vino și depune personal, 6 carnete de note "Viata libera", publicate de luni până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorți pentru desemnarea premiantului săptămânii va avea loc în holul redacției, în fiecare vineri, ora 13:00, după extragerile concursului "Bani grei cu Viata libera".

4 Telefon

Câștigătorul trebuie să facă dovada că urmează studiile unei instituții de învățământ, public sau privat

27

Bani GREI cu

Viata libera

27 sâmbătă

300 lei  
pe săptămână!

TALON DE CONCURS

1 Nume

Premiile se revendică până la data următoarei extrageri.

2 Adresa



3 Telefon

4 B.I./C.I.

Talon valabil pe perioada 22 - 27 iulie 2019

Abonează-te!  
cu doar 33 de lei/lună!

viata libera

Abonamentele se pot face la chioșcurile „Viata libera”, până pe data de 28 a fiecărei luni, sau la factorii poștali.

Economisești  
225 lei/an!  
Un ziar total.